

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΠΡΙΑΝΑΣ

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟΥ ΣΤΗ ΦΛΟΡΙΝΤΑ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΗΣ ΛΑΡΙΣΣΑΣ

Έχω εντοπίσει το παλάτι του Αχιλλέα!



Υπολογίζουμε ότι το 2010 θα έρθουν στα Φάρσαλα αρχαιολόγοι από την Αμερική για να ξεκινήσουν οι ανασκαφές επισημαίνει ο ιστορικός, ερευνητής Δ. Μπριάνας

ΣΕΛΙΔΑ 6

4

ερωτήσεις
στον

Δημήτριο Μπριάνας

καθηγητή στο Ινστιτούτο Τεχνολογίας της Φλόριντα & στο Πανεπιστήμιο Μέριλαντ των ΗΠΑ, ερευνητή-ιστορικό

ΤΟ 2010 ΥΠΟΛΟΓΙΖΕΤΑΙ ΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΤΗΣ ΦΛΟΡΙΝΤΑ ΝΑ ΞΕΚΙΝΗΣΕΙ ΤΙΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΑΝΑΣΚΑΦΗΣ

«Επιδιώκω να φέρω στο φως το παλάτι του Αχιλλέα που βρίσκεται στα Φάρσαλα»

Ο ομηρικός ήρωας Αχιλλέας βρίσκεται στο επίκεντρο της έρευνας του καθηγητή, ερευνητή και ιστορικού κ. Δημήτριου Μπριάνας. Όπως δηλώνει ο ίδιος στον «Κ», τα τελευταία χρόνια επιδιώκει να ξεκινήσουν εργασίες ανασκαφής στο λόφο του Προφήτη Ηλία στα Φάρσαλα, όπου, σύμφωνα με την μελέτη του, βρίσκεται το παλάτι του Αχιλλέα. Οι δυσκολίες είναι πάρα πολλές, όπως υπογραμμίζει, όμως το 2010 το Πανεπιστήμιο της Φλόριντα έχει δεσμευτεί να ξεκινήσει την ανασκαφή.

1 Που εστιάζεται η έρευνά σας; Η ήρωας Αχιλλέας είναι το πρόσωπο γύρω από το οποίο στρέφεται η έρευνά μου. Με βάση τα στοιχεία που έχω συγκεντρώσει κυρίως από τα Ομηρικά Έπη η αρχαία Φθία βρισκόταν στα σημερινά Φάρσαλα και το παλάτι του Αχιλλέα βρίσκεται στον λόφο του Προφήτη Ηλία. Όλες μου οι προσπάθειες επικεντρώνονται τα τελευταία χρόνια στην εύρεση κονδυλίων για την έναρξη των εργασιών ανασκαφής σ' αυτή την περιοχή, ώστε να έρθει στο φως το παλάτι του Αχιλλέα. Σημαντικός βοηθός μου στην όλη προσπάθεια είναι και ο κ. Γρηγόρης Γκουντόπουλος από τα Φάρσαλα.

2 Βρέθηκαν τελικά υποστηρικτές; Η αλήθεια είναι ότι υπήρχαν μεγάλες δυσκολίες αφού κανείς δεν ήξερε καν που είναι η Θεσσαλία αλλά αντιμετωπίζω και αρκετά γραφειοκρατικά εμπόδια. Όμως ήδη έχουμε αποσπάσει την δέσμευση του Πανεπιστημίου της Φλόριντα των ΗΠΑ ότι θα προσφέρει χρήματα και αρχαιολόγους. Υπολογίζουμε ότι το 2010

θα έρθουν στην περιοχή για να ξεκινήσουν οι εργασίες. Μάλιστα το πως κατάφερα να φτάσω με σε αυτή τη συνεργασία είναι εντελώς τυχαίο. Εξηγούμαι, το 2006 βρεθήκαμε στο ίδιο καφενείο τη «Θέτις» στα Φάρσαλα με τον διευθυντή του τμήματος Κλασικών Σπουδών του Πανεπιστημίου της Φλόριντα καθηγητή κ. Ρόμπερτ Γουάγκμαν ο οποίος βρισκόταν στην περιοχή για έρευνες σε σπηλιές και μέσα από την κουβέντα μας προέκυψε η συνεργασία. Είχα συναντήσεις με τους τοπικούς φορείς, την δήμαρχο Φαρσάλων κ. Μαρία Ίφου και τον νομάρχη Λάρισσας κ. Λουκά Κατσαρό και χθες με τον αντινομάρχη κ. Αντώνη Δραμαλιώτη και πιστεύω ότι είμαστε σε καλό δρόμο. Μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων θα επιδιώξουν να εξευρεθούν κονδύλια. Αλλά και το Υπουργείο Πολιτισμού έχει δεσμευτεί για την δημιουργία Μουσείου στα Φάρσαλα, ώστε όλα τα ευρήματα από τις ανασκαφές να παραμείνουν στην περιοχή, ενώ υποστήριξε ότι θα προσπαθήσει να υποστηρίξει την προσπάθειά μας. Επίσης, υποστηρικτής είναι η Ελληνοαμερικανική οργάνωση «ΑΝΕΡΑ» αλλά

και η οργάνωση που ο ίδιος δημιούργησα, η «Achilles Foundation» μέσω της οποίας όσοι επιθυμούν μπορούν να συνδράμουν. Το e-mail είναι www.achilles-thessaly.org και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να ενημερωθούν για τα πάντα γύρω από την έρευνα που έχω κάνει.

3 Εφόσον ξεκινήσουν οι ανασκαφές, πόσο πιστεύετε ότι θα διαρκέσουν; Πρέπει να διαρκέσουν 20 χρόνια σίγουρα.

4 Ποιο είναι το απαιτούμενο ποσό για γίνει η ανασκαφή; Για να αρχίσουμε χρειαζόμαστε περίπου 5.000.000 ευρώ. Για την κάλυψη των αναγκών στέγης των ερευνητών και των αρχαιολόγων που θα έρθουν έχω ζητήσει από τον ΟΣΕ να μας νοικιάσει το εγκαταλελειμμένο κτίριο στο παλιό σιδηροδρομικό σταθμό των Φαρσάλων. Στόχος μου είναι να γίνει κέντρο έρευνας και εκπαίδευσης στο οποίο να μπορούν να μένουν επίσης οι σπουδαστές από την Ελλάδα και την Αμερική που θα επισκέπτονται την περιοχή.